

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año I.

Teruel.—Sábado 5 de Diciembre de 1914

Núm. 235

FÁBRICA DE CAL HIDRÁULICA, SUPERIOR

A 1'25 PESETAS EL SACO DE 40 KILOS.

DEVOLVIENDO LOS ENVASES

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 Y OVALO 4.—TERUEL

F. JOVER MARTINEZ

DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES

OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

ASPECTO DE LA GUERRA

El parte oficial francés de anteanoche dice:

En Bélgica la infantería enemiga intentó salir de sus trincheras y avanzar por el frente de Bixchoote, no lo grándolo.

Entre Betun y Lens hemos mejorado en las posiciones, habiendo avanzado hasta ocupar el castillo y el parque de Vermelles.

En la región de Argonne hemos avanzado y ocupado el bosque de Largrue.

En el resto de la línea nada se señala de importancia.

Todas las noticias que se tienen en Burdeos de la línea de combate, coinciden en afirmar que el enemigo toma una actitud de ofensiva.

Los aliados se encuentran prevenidos al ataque.

El generalísimo Joffre mantiene muy prevenido de uno a otro extremo de la línea, a fin de evitar una sorpresa.

Los aviadores aliados han hecho observaciones estos días sobre el campo enemigo, dándose cuenta de extraños movimientos de tropa, así como desarrrollados únicamente para desorientar al enemigo.

Sabido es que el objetivo alemán viene siendo la conquista de Calais y Dunkerque, y sin embargo, estos días pasados se dejaba debilitada la derecha alemana llevando tropas al centro, fuerzas que luego se supo habían regresado.

Quiere verse en esto una estrategia ma del enemigo.

El general Joffre conoce bien la situación del enemigo y es de suponer que nada de lo que ha ocurrido

Sábese que desde el día 15 del pasado mes ha sido reforzada la línea con importantes expediciones.

La ofensiva alemana se puede considerar en funciones, pero sin la violencia pronosticada y que indudablemente revestirán los combates.

La infantería enemiga se ha limitado a movimientos de exploración y tanteo.

En cambio la artillería ha entrado en periodo muy activo, bombardeando Arras, Ipres, Armentières y otras importantes posiciones.

Sobre Ipres lanzó el enemigo más de 200 proyectiles gruesos, que causaron víctimas, aparte de grandes destrozos.

Muchos de los habitantes de la plaza de Ipres que habían abandonado sus casas y la población, regresaron ante el silencio de los cañones alemanes; pero ahora vuelven a la huída.

También en la plaza de Armentières ha causado grandes destrozos el bombardeo.

En todo el frente de Bixchoote los alemanes pretendieron avanzar por la mañana, para lo cual salieron de las trincheras.

La salida se preparó con horrible fuego de cañón.

Las baterías alemanas abrieron violento fuego sobre las posiciones de los aliados, pero los cañones de éstos contestaron eficazmente.

Los alemanes salieron de sus trincheras por dos veces, acabando por desistir ante el fuego graneado que los diezmaba.

Las bajas sufridas por el enemigo fueron considerables.

También intentó avanzar el enemigo por la parte de Ipres y fué rechazado.

—Ya se ha dicho bastante del nuevo cañón alemán, pero todavía son desconocidos interesantes datos.

Este cañón no es el silencioso, el que dispara sin ruido; es otro nuevo cañón que al decir de autorizadas referencias debutó sobre las trincheras enemigas frente a Neuport, hace unos diez días.

Es mucho más corto que los otros obuses y el proyectil más largo. Aso-

ma más de la mitad por la boca de la pieza cuando está cargado el cañón.

Su manejo es fácil y se puede mover con ligereza increíble.

Dispara por medio de una corriente eléctrica.

Los efectos del proyectil son verdaderamente estupendos.

Su alcance es corto; parece inventado para la guerra de trincheras, como la actual.

Se hace blanco con una precisión casi matemática, siendo cosa rara que se pierda un 2 por 100 de los proyectiles.

La caída de uno de estos en la trinchera determina una atmósfera afixiante que mata si los por ella envueltos no huyen precipitadamente.

Sus efectos destructores son terribles; abren pozos de tres y cuatro metros por una anchura considerable, enterrando a cuantos se hallan próximos.

JUICIOS Y COMENTARIOS

El periódico «Nowoje Wremja» publica un artículo poco favorable para Inglaterra. Entre otras cosas dice: «Inglaterra hace la guerra de una manera egoísta y no hace ningún uso de su formidable armada».

Puede estar tranquilo el citado periódico porque en el «Times», recientemente ha dicho lord Beresford que Inglaterra no firmará la paz hasta que toda la flota alemana repose en el fondo del mar, aunque tenga que ser por el precio de una guerra mundial, al contrario de la actual, que no es más que un juego de niños.

Eso de que la guerra que está desarrollándose le parezca al colaborador de el «Times» un juego de niños no hemos de discutirlo nosotros, porque ya el periódico ruso, al decir que Inglaterra es egoísta y que su escuadra no hace maldita la cosa, lo deja contestado. Pero los propósitos belicosos de lord Beresford, que se propone sepultar toda la flota alemana en el fondo del mar, merecen capítulo aparte.

Y ese capítulo vamos a dejarselo al periódico suizo «Neue Zürcher Zeitung», que en un interesante artículo de fondo habla de las probabilidades que la flota alemana resulte vencedora en la presente contienda contra Inglaterra.

He aquí uno de los párrafos más salientes del citado trabajo: «Las posiciones geográficas excepcionalmente excepcionales para la escuadra alemana en el mar del Norte, la casi imposibilidad de violar la entrada del mar Báltico y el miedo ante la actividad siniestra de los submarinos y torpederos alemanes, han

hecho hasta ahora imposible a los almirantes ingleses obligar a las escuadras alemanas acepten combate.

Un desembarque de tropas inglesas en el mar del Norte, tampoco es realizable, lo mismo que la ocupación de Amsterdam a causa de la poca profundidad del agua en estas costas, lo que obligaría a los ingleses en un caso de desembarque, a tener que hacerlo en lanchas. Por consecuencia, son muy pequeñas las perspectivas de éxito para los ingleses. Aun hay que añadir a eso la superioridad del cañón alemán con tuvo de anillos, que puede soportar 220 tiros, mientras que el cañón inglés, a los 60 tiros ya queda el tuvo tan quemado en el interior, que pierde, por consiguiente, la seguridad del blanco.

La industria inglesa no ha podido fabricar los cañones con tuvo de anillos, porque no le ha sido posible producir techos de acero de la calidad indispensable para estos cañones.

Es una prueba más de la superioridad alemana, por la cual se nivela mucho la superioridad en el número de los barcos.

Como se sabe, gran parte de la prensa está cacareando esta temporada, presentando a Alemania como el país más militarista del mundo. Es muy interesante por esta razón el libro del catedrático suizo Kjellén, titulado «Las grandes potencias de nuestro tiempo», en el que se encuentra la siguiente estadística:

Austria.—477 millones de habitantes.—Gastos para el ejército, en millones 425.—Gastos para la marina, en millones 174.—Total por cabeza, 12 millones.

Italia.—37 millones de habitantes,—Gastos para el ejército más de 300 millones.—Gastos para la marina, 240 millones.—Total por cabeza, 15 millones.

Francia.—297 millones de habitantes.—Gastos para el ejército en millones, 600.—Gastos para la marina, más de 50 millones. Total por cabeza, 30 millones.

Alemania.—678 millones de habitantes.—Gastos para el ejército en millones, 790.—Gastos para la marina, en millones, 730.—Total por cabeza, 22 millones.

Inglaterra.—47 millones de habitantes, Gastos para el ejército, en millones 255.—Gastos para la marina, en millones 1.640.—Total por cabeza, 33 millones.

Estados Unidos.—107 millones de habitantes.—Gastos para el ejército, en millones 210.—Gastos para la marina, en millones 700.—Total por cabeza, 104.

José Estevan y Serrano

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Rusia.—177 millones de habitantes.
—Gastos para el ejército, en millones 1.400.—Gastos para la marina, en millones 175.—Total por cabeza, más de 11 millones.

Japón.—53'7 millones de habitantes.
—Gastos para el ejército, en millones 600.—Gastos para la marina, en millones 400.—Total por cabeza, 9'8.

Según esta estadística, el país más militarista es Inglaterra, luego Francia y después con gran intervalo Alemania. Lo único que hace parecer a Alemania como país militarista es que en Alemania cada uno es soldado y el Estado militar goza de más consideración que en otros países. Pero el país que más gasta para armamentos es indudablemente Inglaterra, en absoluto y por cabeza de habitantes.

X.

Diálogo callejero

Ola Triso, buenas tardes!
Síño Custodio, muy buenas!
Ridiez, aspere un momento, no te me cambies de acera!
Perdone siño Custodio, pero es que el trabajo apremia.
También apremia el gubierno con sus pagos y se espera; con que ahora aspérate tú si te vaga una majaeta, y vamos a platicar lo que sepas de la guerra.
Muy poco puedo decirle.
Por muy poquico que sea me dejarás astihecho, que llevo un día de preba maigondo de sol a sol.
Las judías de «Miquera».
Pues mire siño Custodio, sólo se sabe a estas fechas que los franceses avanzan en lucha reñida y fiera y que no sería extraño que la tortilla se vuelva y tengan los alemanes que recular a su tierra.

Pues ojalá les aticen una buena panadera y que espellejen al Kaiser y a toda su parentela.
Es usted de los de Joffre?
Qué cofre ni que alacena! es que los probes franchutes aunque son algo voceras y les paice que en España todos llevamos coleta, me daban mucha lastima, pero lastima de veras, porque ni uno ni medio se ha escapado de la turrera en cuanto que la Alemania empezó la sardineta; como qua nescitaban, pa mi corta inteligencia, que fuera alguno detrás teniendo una bacista lo mismo que a los vacunos cuando trillan en las eras.
Caramba, señor Custodio, me parece que exagera.
No exagero miaja, Triso, es la verdá pura y neta.
Vaya, que se me hace tarde, yo voy a la conferencia.
Y yo a casa del Churré me voy a echar una perra; con que Triso, buenas tardes!
Síño Cussodio, muy buenas!

Juan del Triso.

Intervención en operaciones del Banco de España y otros establecimientos de Crédito, negociación de Letras, Libranzas, Pagares, Cartas-órdenes, Acciones y Obligaciones de toda clase de Sociedades mercantiles e industriales, Contratos de Seguros, Venta de toda clase de Mercaderías y Frutos, Descuentos y Préstamos y en la contratación de Efectos públicos.

DESPACHO: Democracia, 30, 2.º TERUEL

Cejador, los gitanos y los Gallos

¿De qué puede escribir y de qué pude ocuparse un simple y pobre cronista, confinado en un obscuro pueblo de España?

Aquí llegan, cuando llegan, todos los impulsos espirituales en una tenue vapoporosidad. Parecen pensamientos y cosas de otra vida, cristalizaciones de un medio extraño que un día fué nuestro. Hemos muerto para resucitar en este ambiente octaviano y vivir dentro de una paz mística; en el recogimiento del trabajo, y al son y al ruido de la pluma o de las hojas del libro.

¿De qué puede escribir y de qué pude ocuparse un cronista en estas condiciones, si su oficio requiere casualmente todo el bullicio de las grandes urbes y todo el nervio de la actualidad?

Difícil elección.

Si hablo de lo que a mí me interesa tengo la absoluta seguridad de aburriros, y si me ocupo de lo que os interesa a vosotros, tengo la evidencia de aburrirme.

Además, bien mirado y mejor leído, no hay asuntos. Y digo que no hay asuntos, porque a mí me importa poco el esternón del Gallo, que curó Morón, y la clavícula izquierda del otro Gallo, que tuvo entre los dodos el doctor Raventós.

Mi enfermedad de arte no llega en sus aberraciones, a admirar la vida y las obras de esos dos gitanos que ganan todas las tardes seis mil pesetas. Puesto a sentir y admirar, prefiero a estos gitános adulterados a estos otros que a diario cruzan estas admirables carreteras en sus «chalecos» y en sus traficos completamente primitivos.

En aquellos dos hombres no veo por ninguna parte el arte ni el valor.

En estos miserables gitános, en cambio está toda la representación de la raza y del arte español.

Los Gallos toreros personifican la decadencia; estos miserables gitános, la fibra y la potencialidad de otros tiempos.

Son admirables! En caravañas astresas cruzan estas carreteras. Cae el sol a plomo sobre sus cuerpos enjutos y tostados, y ellos alcanzan la vista hacia él, retándolo.

Y cantan. Les ciega el polvo y el aire oprieme sus pulmones hasta asfixiarlos y no se detienen. Desprecian las sombras.

Al cruzar un poblado las gentes, civilizadas los insultan y los apedrean en nombre del progreso. Y ellos, sonrientes, no las hacen maldito caso, y entran en el pueblo y las engañan.

Se mofan de la justicia.

Se rien también del saber.

¿Hazañas toreras?

Bah! Al lado de las hazañas de estos gitanos, las verónicas y los pasos de trinchera de los dos famosos y dolientes Gallos se quedan en mantillas.

Escuchad y admirad...

Se me acerca un «churumbel» y me pide una limosna.

Yo me intereso y dejo un libro que leía para «chamuyar» un rato con él. Un burro famótico prosigue su cansina caminata sin obedecer las órdenes del pequeño pordiosero.

Hablamos.

El burro se pierde entre los remolinos del polvo de la carretera.

De pronto, tras una voz más apremiante que las otras para que se detenga el asno, el chiquillo gitano echa a correr.

Lo sigo entusiasmado, admirando su agilidad cerebral y muscular. Por fin se pierde también entre las nubes de polvo de la larga carretera.

Pasa ante mi la visión de esta crónica-cuento, y alegre de haber encontrado un asunto, extiende la mano para asir el libro que abandoné al llegar el gitanillo.

Inútil esfuerzo; el libro ha desaparecido con él y con el asno...

Envuelta entre el polvo de una carretera allá fué la última producción del admirable Cejador, allá van las «Trazas del amor».

Y yo pienso que todos trabajamos a nuestra manera: Cejador escribe (tal vez para gitanos y burros), los Gallos torean y el gitanillo admirable de mi historia roba.

Que ningún juez intervenga en este robo. Es un cuento español.

Raza española, ores incomparable!

Alejandro Ber.

«La Liga Agraria»

Copiamos de dicho periódico:

«El gobernador de Teruel D. Angel Gómez Inguanzo, dando prueba de su celo en el cumplimiento de los deberes de funcionario público, al par que de su encendido amor a la agricultura, ha circulado entre los labradores de la provincia hermana un folleto con instrucciones detalladas para la remisión de las distintas materias empleadas como abones para su análisis en el Laboratorio agrícola provincial consignando el precio insignificante de cada análisis, para evitar en lo posible que los agricultores sean defraudados por vendedores o negociantes poco escrupulosos. Interesa al efecto que los Alcaldes

tengan expuesto al público el folleto de referencia y que se remita relación detallada de los nombres y domicilios de los que en su respectiva localidad se dedicaran a la venta de abones, sin duda para enterarse cautelosamente si engañan o no al agricultor.

A pesar de lo legislado, dice el señor Gómez en el «Boletín oficial» de aquella provincia la venta de abones minerales se hace en forma tal, que lejos de constituir los abones un elemento de progreso y ayuda a la agricultura, es un elemento perjudicial, una materia que no produce el beneficio deseado, sembrando la desconfianza del agricultor, siendo causa de ello el poco escrupulo que demuestran algunos vendedores, como se ha podido comprobar por los resultados de los análisis.

Señores Gobernadores de las demás provincias de España: tomen ejemplo de su colega de Teruel y procuren garantizar los intereses del agricultor, persiguiendo a esos vendedores de abones que están enriqueciéndose con la ignorancia o la indiferencia de los labradores, y son una rémora para el progreso de nuestra agricultura.

Esta muy bien lo legislado sobre este particular, sólo falta que se cumpla la ley, y eso es lo que se propone el Gobernador civil de Teruel. Desde luego merece nuestro aplauso.

NOTAS PROVINCIALES

EXPLOSIÓN DE UNA BOMBA

ORENSE.—En el domicilio de doña Isabel Bolaños del partido de Celanova estalló en la madrugada de ayer una bomba de dinamita.

La bomba causó grandes desperfectos, como autor del hecho ha sido detenido el vecino Camilo Rodríguez, quien se encargó en la noche de ayer de la explosión.

CONSEJO DE GUERRA

MÁLAGA.—En el cuartel de la Trinidad se ha reunido el Consejo de guerra para juzgar acerca de los sucesos desarrollados en Benagalbón.

Previa lectura del sumario, suspendió el acto hasta mañana.

BARCELONA.

Comunican de Sierra que unos ladrones asaltaron la casa rectoral, apoderándose de los pequeños ahorros del párroco, consistentes en dos títulos de la Deuda de 500 pesetas y 200 en metálico, así como algunas alhajas.

LLEGADA DEL MINISTRO

MÁLAGA.—Ha llegado el ministro de Marina, el cual fue recibido en la estación por las autoridades civiles y militares, comisiones del Ayuntamiento y de la Diputación, y la oficialidad del Reina Regente y de los torpederos fondeados en el puerto. Hizo las presentaciones el comandante de Marina.

El ministro se trasladó a Villa Cámar, donde le rindió honores una sección de Pavía.

Procedente de Francia, el ha llegado a Mieres otro repatriado, Avelino García Megido, que trabajaba en unas minas de Lille al estallar la guerra.

Elogia el proceder de los alemanes con los extranjeros y la población civil.

Refiere que durante su viaje de regreso por Alemania fué socorrido, y que desde Suiza no recibió más socorros. Embarcó en Côte para Palamós, y sufrió desde entonces, hasta Mieres, grandes penalidades.

SANTORAL Y CULTOS

Santos de mañana.—San Nicolás de Bari y Santa Dionisia.

Misas cantadas.—En la Catedral, a las diez, la Misa conventual.

En San Juan, a las nueve y media la Misa cantada de las cuarentas horas.

Misas a hora fija.—A las seis en San Pedro, La Merced, Hospital y Santa Teresa. A las seis media en Santiago. A las siete en Santa Clara. A las siete y media en San Miguel. A las ocho en Santiago. A las ocho y media en la Merced. A las nueve en Santa Teresa y San Andrés. A las nueve y media en la Catedral, San Martín y Santiago. A las diez la Misa mayor en la Catedral. A las once en San Juan y El Salvador. A las once y media en la Catedral y a las doce en San Pedro y San Martín.

Cuarenta horas.—En San Juan. La Misa a la hora anunciada. De cuatro a seis de la tarde, el santo rosario, trisagio y reserva.

Novenarios.—Continúa en la Iglesia de Santa Teresa, el solemne novenario en honor a la Inmaculada Concepción.—Por la mañana a las nueve, Misa cantada, y por la tarde, a las cinco, el ejercicio propio del día.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

INFORMACION GENERAL

A la hora de costumbre se reunió ayer tarde la Comisión provincial, asistiendo todos los señores Diputados que la componen tomando los acuerdos siguientes:

Celebrar sesión los días 5, 11, 12, 18, 19, 21, 22, 30 y 31.

Aprobar la distribución de fondos para el mes actual y el balance de Contabilidad.

Aprobar una factura de gastos ocasionados en la Audiencia provincial.

El ingreso como acogido de lactancia de Victor Morte, natural de Villel y que se haga cargo de él la vecina del mismo pueblo, María Morte.

El ingreso inmediato como acogida de Faancisca María de los Milagros Tiñeo Enguita.

Se dió lectura a un telegrama del Sr. Presidente de la Diputación de Zaragoza, sobre el proyecto de zonas francas.

Se dió cuenta de una memoria del Fomento del Bajo Aragón, relativa a trabajos agrícolas, cuyo autor es don Emilio Peransí.

Se autorizó el presupuesto de la carcel del partido de Mora y su publicación en el *Bolstín Oficial*; e

Informe sobre guardería rural de Crivillén.

—Anoche en el correo llegó a esta población el General de Brigada don

Juan Pacheco Yanguas, Gobernador militar de Castellón y Jefe de la Brigada a la cual corresponde la Compañía aquí destacada con objeto de girar una visita a dicha fuerza.

Le acompañó el ilustrado Comandante de Artillería, hijo del ilustre Presidente del Senado, el cual pasará la revista de armamento a dicha compañía.

En la estación le esperaban todas las autoridades militares.

Esta mañana ha sido cumplimentado en el «Hotel de España» donde se hospeda, por el señor Alcalde, el cual le ha saludado en nombre de la población.

Al darles la bienvenida les deseamos que les sea grata su corta estancia en la ciudad.

—Ayer tarde tuvieron lugar en la Catedral solemnres vísperas de difuntos por el alma del ilustre turolense el Venerable Francés de Aranda; y esta mañana se han celebrado los funerales y responsos, habiendo asistido la Junta de Plaza que la componen, el Ayuntamiento, Sr. Deán, Prior del Capítulo de Racioneros y los cinco Curas decanos de las iglesias la Catedral, San Pedro, San Juan, El Salvador y San Martín.

A continuación se ha repartido, como de costumbre, la limosna en el atrio de las monjas de Santa Clara.

—En la sesión que anoche celebró nuestro Ayuntamiento, no ocurrió nada digno de mención.

—Se ruega a la persona que se haya encontrado cuatro participaciones de Lotería, que se perdieron el día 1º del actual, las presente en esta Redacción, pues hará una obra de caridad.

—En el correo de Valencia, llegaron anoche:

El fiscal de esta Audiencia D. Julio Lasala, el ayudante de Obras públicas D. José Monterde y el propietario don Ramón Monforte.

En el mismo tren marchó el ex tesorero de esta Delegación D. Manuel López, acompañado de su distinguida familia, habiendo bajado a despedirlo a la estación numerosos amigos.

—Abréviase la digestión.—Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces en vez de tres o cuatro horas, ocho y diez o más en terminarlas. Con el Elixir de Saiz de Carlos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional.

—El guarda freno de esta estación Juan Martí, al aparecerse del tren mixto estando éste en marcha, fué cogido por un vagón produciéndole una grave herida en los dedos del pie izquierdo.

—Las enfermedades nerviosas y neurasténicas, se curan con rapidez usando el *Fosfoglico kola domenech* a base de arrhenal.

OJO

En la carbonería de Angel Ubé, Salvador 14, se vende el quintal de carbón de cok a 3'50 pesetas.

—369'37 pesetas fué lo recaudado por Consumos en el día de ayer.

—La guardia civil del puesto de Valdegorfa, participa que en la posada Nueva de dicho pueblo, le robaron,

mientras estaba durmiendo, a un transeúnte llamado José Prades Gerona, 36'86 pesetas producto de la venta que había verificado aquel día, ignorándose hasta la fecha quien sea el autor de dicha sustracción.

TESORO INAPRECIABLE

—Como echar aceite al candil, es para débiles, viejos y decrepitos, inapetentes, anémicos dispepsicos, neurasténicos, neuróticos artríticos, y herpéticos, el gran *Vista-Rica*; el aperitivo sin igual, regenerador y purificador de la sangre, y, por excelencia, tónico vigorizante: bien-

hechor tan notable como inesperado, hasta cuando todo ha fracasado, los Médicos eminentes lo aconsejan y dedican inminosos, laudatorios informes.—Desde el año 1903, que se estableció esta humanitaria Institución sus productos gran *Vista-Rica* y potente *Fertilizador*, vienen introduciéndose sin anuncios ni reclamos

se han impuesto por su propia bondad, y en ningún hogar falta una botella del poderoso digestivo *Vista-Rica*, porque es el licor de las familias; es el previsor, guardián y defensor. De él se echa mano en cualquier accidente, indigestión, mareo susto o disgusto, y en los excesos de comida porque da fuerza al corazón, ayuda a la digestión y tonifica y desinfecta los intestinos. En colmados, farmacias y drogerías.

—Prospectos y muestras gratis.—Providencia, 61, La Salud, Barcelona.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 5-1630

EL PREMIO NOVEL

El premio Novel de la paz, será distribuido entre los refugiados belgas.

La noticia ha sido recibida con gran entusiasmo.

LOS RUSOS

Los rusos prosiguen su avance, apoderándose de Leretz, cerca de la frontera rumana.

La población huye de los invasores; muchos fugitivos han querido penetrar en Rumanía, impidiéndolo las tropas.

El hambre y el frío causan infinidad de víctimas.

PRINCESA AVIADORA

La princesa rusa Kava es la primera mujer que ha autorizado el Gobierno para que se dedique a la aviación.

DESTITUCIÓN DE UN GENERAL

Ha sido destituido el general ruso Bennemkampf, por retrasarse en acudir puntualmente al movimiento que dio el triunfo a los rusos en la batalla entre el Vístula y el Wharta, demostrando esa destitución la severidad y disciplina del Estado Mayor ruso.

LOS AVIADORES

Sobre los talleres de una factoría de la casa Krupp un aviador inglés arrojó varias bombas, causando gran emoción en Berlín el raid inglés.

DE POLÍTICA

Se dice que existen corrientes de aproximación entre los diputados catalanes y el Gobierno, y que el debate sobre las zonas neutrales se deslizará tranquilamente.

AUSTRIACOS Y SERVIOS

Los austriacos siguen avanzando en Servia.

El ejército servio se halla falto de hombres y dinero a causa de la guerra anterior.

Se dice que pronto se firmará la paz Austro-servia, quedando Belgrado en poder de Austria.

TROPAS ALEMANAS

Por la frontera germano-belga han pasado con dirección al Norte de Francia 50.000 alemanes, con ametralladoras y piezas de grueso calibre, para reforzar las tropas que se dirigen a Calais.

REFUERZOS ALEMANES

La batalla que se desarolla entre el Vístula y el Wartha, adquiere cada día mayores proporciones.

Los alemanes, contra su táctica habitual de llevar de una vez sobre el frente todas las fuerzas disponibles, las envían por grupos.

El total de los refuerzos llegados asciende a 14 cuerpos de ejército.

Por otra parte, como los alemanes no tienen caballería, han apelado a la 7.ª división de caballería, austriaca que manda el general Kard.

ULTIMA HORA

CONSEJO

Se ha celebrado el ansiado Consejo de Ministros en Palacio presidido por Su Magestad, acordándose entre otras cosas, suspender las sesiones de las Cámaras en cuanto se aprueben los presupuestos, continnando, en los primeros días de enero, para resolver los demás asuntos que queden pendientes.

VIAJE DE S. M.

Mañana saldrán de Madrid Sus Majestades a San Ildefonso, donde pasarán unos días.

DE RUSIA

En vista de las circunstancias de la guerra, Rusia ha acordado movilizar un millón más de soldados, que saldrán a campaña inmediatamente.

MULLER

BOLETIN METEOROLÓGICO

Día de 5 Diciembre

Observaciones tomadas en el Instituto provincial
Barómetro a cero grados y al nivel del mar
Temperatura máxima a la sombra
brilla
1 1'2
Idem mínima a la sombra
3'4
Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas
36'7
Dirección del viento
103 S.
Lluvia en milímetros
0'0

FERMIN ROUMIER DENTISTA

Democracia 31 esquina al (Gvalo)

LEANSE ANUNCIOS

EN CUARTA PLANA

EXTRANJERO

LOS ALEMANES ROMPEN EL CERCÓ RUSO

ROMA.—El periódico «La Tribuna» reproduce un despacho de San Petersburgo, en el que se confirma que los cuerpos de ejército alemanes que habían sido cercados por los rusos entre Lodz y Clovno han logrado, tras tremenda lucha, romper el cerco moscovita aunque a cambio de importantes pérdidas.

EL CZAR CON EL EJÉRCITO

SAN PETERSBURGO.—El czar ha llegado frente al ejército ruso en Polonia.

CAVALLERA RAPORT

SAN PETERSBURGO.—Un despatch oficial dice que nuestros soldados tomaron a Bertseld, del otro lado de los Cárpatos, capturando a ocho oficiales, 200 soldados y siete ametralladoras.

LA LEALTAD DE LOS CONSCIENTES

EL CAIRO.—El príncipe Mohamed

Ali Halim, hermano del gran visir de Turquía, ha declarado a los periódicos egipcios que Inglaterra puede tener la seguridad absoluta de la lealtad de todos los egipcios conscientes.

EN BUSCA DE OTRO FRACASO

AMSTERDAM.—El kronprinz ha llegado al teatro occidental de la guerra y se ha hecho cargo de la dirección del ataque definitivo en la región del Isor.

MOLTKE REPUESTO

AMSTERDAM.—El general Moltke, ya mejorado de la enfermedad que padecía, volverá muy pronto al frente de batalla.

EL SITIO DE PRZEMYSŁ

SAN PETERSBURGO.—Muchos soldados de la guarnición austriaca de Przemysl se han rendido a los rusos en las últimas salidas.

Dicen que dentro de la ciudad no se

puede vivir.

El cólera y el tifus hacen estragos.

Entre la población civil, a muchos hombres se les ha puesto el pelo blanco.

El vecindario está siempre escondido en los sótanos.

Agrava la situación la escasez de víveres.

LA SITUACIÓN DE STRASBURGO

PARÍS.—Un general alemán, que se halla en Angulema prisionero y herido, y curado por damas de la Cruz Roja, oyó hablar de Strasburgo.

Se volvió y dijo a sus enfermeras:

—Yo no puedo hacer traición a mi patria, haciendo públicos sus secretos, pero reconocido a los cuidados de ustedes, les diré que si tienen parientes en Strasburgo les digan que se marchen de allí cuanto antes.

Imprenta del DIARIO TUROLENSE

Muñoz Degrain, 2.



Colocaciones buenas y estables

da de distrito o en pueblo de la misma importancia. 2. Estar muy bien relacionados con propietarios agricultores. 3. Que tengan su residencia habitual precisamente en cabecera, de diez a doce, a TOMAS RICO, calle Cocinas, núm. 3, Valencia. Si es por escrito debe acoplarse sello para contestar e indicar referencias y ergos que se llenen en todos los requisitos.

A YON AMITU

J. ARSENO SABINO :: DIARIO TUROLENSE ::

LIBRERIA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

M. P. B. G. L. A. Y.
En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

En Teruel, al mes. En Fuera, trimestre.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pesetas
1,00
3,50

PAGO ADELANTADO

A G. Y. L. O. D. M. E. D. I. C. I. N. A. L. E. S.

HOTEL MOLINA DE BALNEO

Paracuellos de Giloca — (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica

por los elementos salinos que las integran, más variadas especies de algas entre las que aprecian la begiata, la sulfuraria y la gran cantidad de bareina y glicerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias revueltas si se localizan claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel facilita la curación.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

Para informes, pídanse folletos explicativos al administrador del Balneario.

Las aguas y los lodos de Paracuellos de Giloca (Calatayud) constituyen un balneario de gran interés, tanto por su belleza natural como por sus numerosas y variadas propiedades terapéuticas. Los baños de aguas y los tratamientos con lodos son muy efectivos en la curación de enfermedades de la piel, especialmente las herpéticas y escrofulosas. Los baños de aguas y los tratamientos con lodos son muy efectivos en la curación de enfermedades de la piel, especialmente las herpéticas y escrofulosas.

Los baños de aguas y los tratamientos con lodos son muy efectivos en la curación de enfermedades de la piel, especialmente las herpéticas y escrofulosas.

Los baños de aguas y los tratamientos con lodos son muy efectivos en la curación de enfermedades de la piel, especialmente las herpéticas y escrofulosas.